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kmetty János a harmincas évek közepétől egy-
re több időt töltött szentendrén. a párizsi ta-
nulmányutak emlékének és az école de paris 
inspiráló erejének halványodásával, az izmusok 
világától való távolodás is megfigyelhető ekkor 
festészetében. egyre fontosabbá vált számára 
viszont a természet újbóli felfedezése és annak 
szenvedélyes megélése. szentendre mellett e 
stílusfordulathoz kmetty gresham-körhöz tör-
ténő közeledése is hozzájárult. a törzsasztalnál 
többek között bernáth aurél, szőnyi istván és 
berény róbert társaságát élvezi a festő. Temati-
kus újításokat nem hoz ez a korszak – továbbra 
is a tájképek és a műtermi csendéletek jelentik 
legfontosabb témáit – azonban a festménye-
inek szigorú szerkezete fellazul, az ecsetkeze-
lés látványosabbá válik, valamint szembeötlő a 
nagy színfoltok dominanciája is az ekkor készült 
képeken. a geometrikusan megszerkesztett 
kompozíció és részletmegoldások helyett egyre 
nagyobb teret nyernek a hagyományos tónus-
festészeti megoldások. 

azonban még ez az oldottabb, lazább festészet 
is ezer szállal kötődik a kmetty által mindennél 
többre tartott klasszikus művészethez, vala-
mint cézanne piktúrájához. a Csendélet önarc-
képpel szerkezete, akár egy szárnyas-oltár őrzi 
a klasszikus középkori és reneszánsz művekre 
jellemző középtengelyes komponálást, a hár-
mas egységre osztott képformát. a festmény 
középtengelyében helyezett gúlába foglalt dra-
péria, illetve gyümölcsöstál motívuma kiegyen-
súlyozottságot teremt a kép terében. ezt a kom-
pozíciós tömeget a kép jobb, illetve bal oldalán 
elhelyezett önarckép, valamint virág motívum 
egészíti ki. a statikus, már-már rigorózus rend 
a szín cézanne-i, modelláló erejével válik har-
monikus egységgé. a kék, valamint a piros és a 

1. Kmetty János csendéletet fest, 1945 után 

narancs különböző árnyalataival oldja fel, teszi 
líraibbá, érzékibbé a kompozíció tömbszerűsé-
gét. ez a kiforrottság kivételes jelentőségűvé 
emeli a festő e periódusának alkotásait, ame-
lyeknek jelentőségét talán Lyka károly szavaival 
összegezhetnénk a legegyértelműbben: „...Le-
szűrődött ízlés lírája.”

a csendélet mellett a portré jelentette a másik 
legkedvesebb műfajt kmetty számára. Önarcké-
pei a teljes életművet végigkísérik. a portrékon 
belül külön egységet képeznek azok a festmé-
nyek, – főként csendéletek – melyeken mintegy 
„mellékesen”, már-már védjegyként bukkannak 
fel a festő önmagáról készített képei is. a rejtett 
portréknak ez a típusa edouard manet zoláról 
készített híres arcképéig vezethető vissza a mo-
dern művészetben. manet az írót dolgozószo-
bájában ábrázolta egy japán metszet, egy Degas 
és saját festményének társaságában. 

kmetty rejtett arcképeinek esetében azonban 
másról van szó, mint egy modern felfogású ba-
rátságportré. itt a művész vállalt szerepe, ha 
tetszik hitvallása fejeződik ki e képtípusban.
a 20. századi alkotók számára az önarckép a 
társadalomkritikus, vagy ha tetszik a forradal-
már attitűd plasztikus kifejezésének volt gya-
kori eszköze. Habár kmetty soha sem tartozott 
a markáns progresszív alkotók közé, mégis 
minden megnyilvánulásában – írásaiban, mű-
vészetében egyaránt – a modernitás új világ-
rendje, valamint a humanizmus értékei mellett 
kötelezte el magát. ez az elkötelezettsége nem-
csak a csendéletek klasszikus kompozícióin és 
cézanne plasztikus modellálási technikáján ke-
resztül jut érvényre, hanem a művész szignifi-
káns szerepvállalásának képi megjelenítésében, 
az önarckép jelenlétében is.
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